

陕西多措并举力促文旅服务供给数质双增

本报讯（首席记者 李荣）12月26日，省政府新闻办举行新闻发布会，省文化和旅游厅副厅长王淳介绍了我省文旅服务高质量发展建设情况。

王淳介绍，今年以来，全省文化和旅游系统坚持以高质量文旅供给满足游客消费需求，一手抓服务质量监管，一手抓优质服务促进，打造万亿级文旅产业新引擎，加快文旅强省建设，助力全省文旅服务高质量发展。

在服务供给方面，我省逐季推出特色鲜明的旅游线路、文旅活动、消费新场景，配合做好中美旅游高层对话、陕粤港澳合作周等重大活动的宣传推广工作。收集数字化项目276个，打造国潮沉浸式剧目《唐朝诡事录·西行》，建成“长安·视觉”VR体验馆，引进现象级文旅项目“消失的老舍”“巴黎圣母院”入驻西安。

在入境旅游方面，推动建成6个重点

景区支付服务便利化示范区，在全省重点旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区、乡村旅游点累计布设1975台POS机和51个外币兑换点，包括ATM机，不断提升外国游客支付便利化水平。

王淳介绍，今年我省深入实施“三秦四季、暖心工程”，开展“三秦四季 畅旅欢歌”系列活动205项、实施惠民措施175项、发放各类优惠券9类21种，让广大游客和群众实惠出行、顺心畅游。

今年以来，全省新增国家级夜间文旅消费集聚区3家、国家级文化产业示范基地5家，延川黄河乾坤湾景区获评国家5A级旅游景区，咸阳市乾陵景区获评国家5A级旅游景区公示期已满，新增国家4A级旅游景区13家、国家级旅游休闲街区1家；全省四星级以上旅游饭店数量增至71家，现有3家甲级、2家乙级、7家丙级国家级民宿，全省16971人报名参加导游资格考试，同比增长

78%，创历史新高。

在文旅消费方面，举办各类文旅促消费活动7657场，带动文旅消费9.3亿元。联合国内知名电商平台开展专场直播，带动文旅及其他商品销售突破2.25亿元。

在旅游服务方面，我省持续优化完善评价考核体系，开展为期3个月的全省旅行社企业服务质量提升行动，对全省12个市（区）的518名游客、668名导游和489家旅行社企业进行专题调研；制定出台《陕西省旅游服务质量重大事故约谈工作制度》，对发生服务质量问题的28家市场主体进行约谈警示。

在执法监管方面，持续开展“春晖”“夏雨”“秋风”“冬暖”等专项整治行动，与省公安厅、省文物局等部门联合开展景区票务专项整治，全年各级文化市场综合执法机构累计出动执法检查12.7万人次，检查经营单位4.9万家家次。

王淳表示，下一步，省文化和旅游厅将积极推动与发改、财政、交通运输等部门建立旅游公共服务协调机制，加快出台我省《关于推动旅游公共服务高质量发展的实施意见》，开展全省旅行社企业等级评定工作，支持全行业建立“首席质量官”“标杆服务员”制度，加强高层次人才和急需紧缺人才的培养引进，不断壮大领军型专家、优秀导游、旅行社高级管理、星级酒店管理和民宿管家等人才队伍。

此外，省文化和旅游厅还将加快推进陕西文旅市场信用平台建设，分步推进市场主体信用“亮码”、等级“亮相”、管理“量化”，依法依规认定失信主体，推动“信用+”监管应用场景建设。深入开展文旅市场“清池行动”，严厉打击低价揽客、不签订旅游合同、擅自增加购物服务项目和另行付费项目、强迫诱骗或者变相引导游客消费（购物）等侵害旅游者权益的违法违规行为。

（上接第1版）

沿着总书记指明的方向，“希望工程教师培训”项目努力提高农村小学教师的教育教学水平；“希望乡村教师”项目吸引优秀大学毕业生志愿者支教，将更丰富多样的课堂跨越群山、送入村小……

植根尊师重教传统，希望工程坚持既“走出去”又“请进来”，以多种举措为学校和老师赋能，不断拓展这一以助学为宗旨的公益项目新的维度。

在希望工程助力下，越来越多乡村教师耕耘在希望的田野，更好地帮助孩子们开蒙启智、筑梦未来。

2007年，上海希望工程倡议“捐建希望工程红军小学”，得到市民积极响应，涌现出许多动人故事。老革命方耀熊夫妇一生简朴，却拿出全部积蓄100万元奉献爱心；退休职工浦幼源卖掉了自己的一处住宅，捐出25万元援建学校……

围绕这项工作，时任上海市委书记习近平作出重要批示，叮嘱“把实事做实，好事办好”，并称赞“上海市的希望工程工作十数年如一日，聚沙成塔，集腋成裘，成效明显”。

沙石虽小，汇聚夯实可成巍巍巨塔；微光虽弱，万千集聚终能璀璨闪耀。

正如习近平总书记所指出的，希望工程“架起了爱心互助和传递的桥梁”。

截至2024年10月底，全国希望工程已累计接受捐款229.64亿元。数字背后，是亿万善举的汇聚，更是爱心希望的绵延。

“全党全社会要继续关注和支持希望工程，让广大青少年都能充分感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖，努力成长为社会主义建设者和接班人。”希望工程实施30周年之际，习近平总书记的寄语情深意长，指引这项播种“希望”的公益项目助力更多青春之花绚丽绽放。

追梦没有止境，护航希望的步伐就不会停止。新时代新征程，更多温暖的故事将继续书写。（新华社北京12月26日电）

（上接第1版）

《读本》的出版，有利于广大党员干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，推动新时代统战工作高质量发展，为强国建设、民族复兴汇聚磅礴伟力。

西安地铁8号(环)线开通运营



12月26日12时，西安地铁8号(环)线开通运营。该线路是西安市轨道交通网络中最重要的骨干线路，也是线网规划中的唯一一条环线，贯穿西安市5个行政区、4个开发区，全长约50公里，共设车站37座，与既有运营线路形成换乘站13座。

8号(环)线开通后，西安地铁运营里程将达到403公里，标志着西安地铁正式进入“大网络”阶段，也标志着西安城市轨道交通进入“地铁环线时期”。

记者 殷博华 摄影报道

全国所有省份已将职工医保共济范围扩大至“近亲属”

新华社北京12月26日电（记者 温竞华 徐鹏航）国家医保局26日发布消息，截至12月9日，全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系，实现职工医保个人账户的共济。

2021年，国办印发文件，将职工医保个人账户使用范围从职工本人，扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”；今年7月，国办再次印发文件，进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”，扩大至其参加基本医保的“近亲属”，共包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

国家医保局最新数据显示，2024年1月至11月职工医保个人账户共济3.25亿人次，比1月至10月增长0.42亿人次；共济金额444.53亿元，比1月至10月增长75.45亿元。

从共济地域看，同一统筹区（通常是同一个地市）内共济3.00亿人次，共济金额393.17亿元；省内跨统筹区共济2536.01万人次，共济金额51.36亿元。

从共济用途看，用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用343.08亿元，用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用20.72亿元，用于参加居民基本医保等的个人缴费74.80亿元。9月份进入居民医保集中缴费期后，9月、10月、11月职工医保个人账户用于参加居民基本医保等的个人缴费金额分别达到12.28亿元、27.51亿元、30.21亿元。

目前，全国所有省份已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济，跨省共济工作正在推进中。

第二届秦岭生态环境司法保护工作会议在西安召开

本报讯（记者 李彦伶）12月26日，由最高人民法院主办、陕西省高级人民法院承办的第二届秦岭生态环境司法保护工作会议在西安召开，围绕秦岭生态环境司法保护总结交流经验，研究部署以司法守护中华民族祖脉秦岭的思路举措。最高人民法院副院长贺小荣出席并讲话。

贺小荣表示，要坚持严格公正司法，努力实现政治、社会、法律和生态四个效果统一，立足秦岭生态保护实际，扎实推进审判专业化建设，做实环境资源“三审合一”机制，优化集中管辖机制，推进区域司法协作协同进一步走深走实，坚持依法办案和促推综合治理并重，持续加强环境司法和行政执法及社会各界的协作配合，更好地凝聚共识，形成秦岭协同保护和系统治理的最大合力。

会议期间，陕西、河南、湖北、重庆、四川、甘肃、青海七省（市）法院讨论并通过了《关于推进秦岭生物多样性司法保护会议纪要》，发布了秦岭生态环境司法保护典型案例。全国人大代表朱晓丽、全国政协委员祁志峰作工作点评，对秦岭区域生态环境保护提出意见建议。陕西省发展和改革委员会（省秦岭办）、陕西省生态环境厅、陕西省林业厅和西安市秦岭保护局有关部门负责同志作主旨发言。七省（市）法院及部分中基层法院作经验交流。

□ 记者 闫智

“我们康桥肉夹馍已经走出了陕西，卖到了全国各地，村集体经济迎来了新的发展机遇。”康桥村党支部书记、村主任赵川说。

近日，记者来到位于西安市阎良区关山街道康桥村北新街路的“康桥肉夹馍旗舰店”，正值午饭时间，店门前人头攒动，店内食客排队领餐、品尝美食。“这肉夹馍味道真是正宗，外皮酥脆，内馅香嫩多汁，不愧是老字号！”一位来自外地的游客竖起大拇指称赞道。

赵川介绍说，店面是村集体的自营店，自去年11月正式开业以来，日均营业额3500元，全年营业额达126万元，年利润突破21万元，带动村集体经济增收成效显著。

今年，阎良区把“千万工程”示范村建设为抓手，在农业产业、乡村建设和乡村治理上同向发力，推动全区建设宜居宜业和美乡村向更高水平发展。康桥村凭借这股“东风”，精心培育一二三产业，走出了一条独具特色且充满活力的乡村振兴之路，成为首批省级“千万工程”示范村之一。

“肉夹馍旗舰店试营业2个月后就实现首次分红，向全村2278人分红10万余元，有效带动了村民增收致富。”赵川说，店内为村民提供8个长期就业岗位，村民持会员卡就餐可享受优惠价，70岁以上老年人每餐仅2元。

“去年，村上把旗舰店定为了社区食堂，菜品也很丰富，村里几十位老人每天都会来就餐，干净又美味。”村民王大爷说，去年5月，村里和公交公司签了协议，带着身份证就能在阎良免费乘坐公交车。

“全村拥有集种植、加工于一体的金银花田200亩，每年5至6月进行采摘，每亩采摘量达160斤，年产量16吨，年产值300万元。”赵川说，村里还种植粮食、甜瓜、螺丝辣椒、火龙果、花卉等，拥有现代化设施农业1000余亩，现代化智慧化养殖产业园135亩，全村耕地总面积3600亩。

此外，康桥村还是全国最早的早春甜瓜种植基地，2007年成立了国家级甜瓜种植合作社，合作社推出的“馥康”牌甜瓜被中华全国总工会评为千种千品富农工程“优质农产品”。

在第三产业领域，康桥村深度挖掘特色资源，先后打造了“三门口”农耕体验园、“秦花农场”研学基地，联合村内中小学开展研学旅行，每年增收4万元。“孩子们在这里既能学到知识，又能体验农耕乐趣，真是一举两得。”一位学生家长感慨道。

康桥村还组建了鼓乐队，承接各类演出，每年可增收3万余元。每月逢四逢九的集日，周边村民纷纷前来赶集，商品流通交易活跃，每年可创收管理费2万余元。

“党建引领是我们发展的核心动力，要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，带领全体村民共同富裕。”赵川说，去年村集体经济年经营收益达50万元以上，是前两年的好几倍。

康桥村从产业发展滞后，基础设施陈旧的穷村到全国乡村治理示范村、省级乡村治理示范村、陕西省美丽乡村、省级“千万工程”示范村……如今，康桥村基础设施显著改善，农业产业蓬勃发展，基层治理创新实践，一幅宜居宜业和美乡村的画卷正徐徐展开。

“村委会将继续秉持创新发展理念，完善村民福利体系，探索村集体自营店与社区食堂相结合的新模式，持续向全体村民分红，让每一名村民都享受到产业蓬勃发展所带来的丰厚红利。”赵川说。

阎良区康桥村：『千万工程』点亮乡村蝶变之路

凝聚巾帼力量 续写发展新篇

——榆林市妇联2024年度工作巡礼

岁月流金，芳华绽放。妇女是社会的半边天，妇联工作关乎妇女儿童幸福和家庭和睦，在助推社会发展和维护妇女权益方面具有重要作用。2024年，榆林市妇联在市委、市政府的坚强领导和省妇联的指导下，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论述，引领服务联系全市广大妇女建功立业，为进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化榆林实践贡献巾帼力量。

凝心铸魂 强化思想领航把牢方向

榆林市妇联坚持落实“第一议题”制度，把党中央、省委、市委决策部署落实到妇联工作各方面，时时对标对表、处处抓好贯彻，以钉钉子精神抓好全国妇联来榆调研七项工作要求的贯彻落实，各项工作稳步有序、全面推进、亮点纷呈。

榆林市妇联先后邀请“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅、道德模范贺莎莲、援苏医护人员贺国园等进社区、进机关、进企业，开展“我与祖国共奋进”主题宣讲活动，全市各级妇联组织线上线下开展巾帼大宣讲317场次。

榆林市妇联举行纪念“三八”国际妇女节表彰会，培育并推荐榆林市四海食品配送有限责任公司荣获全国三八红旗集体称号，田俊莲等7人荣获陕西省三八红旗手（标兵）称号，子洲县人民检察院等4个单位荣获陕西省三八红旗集体称号，生动展现了榆林女性自信进取、奋发有为、实干奉献的巾帼风采。

笃行建功 服务发展大局主动作为

深化就业创业巾帼行动，榆林市妇联组织线上线下招聘会，为应往届大学生、低收入妇女等劳动者提供就业创业岗位；联合市人社局打造3个市级巾帼创业孵化基地，着力为广大女性创业者搭建平台；深入探索市

帼家政进社区工作模式，成立榆林市巾帼家政服务协会，率先推出家政服务平台“相约千家”微信小程序，集家政服务、技能培训、就业推荐、志愿服务“四位一体”，积极培育28家企业进入57个社区。386名妇女通过“相约千家”平台实现“家门口”就业，打通社区家政服务“最后一公里”。

深化乡村振兴巾帼行动，榆林市妇联联合乡村振兴局争取项目资金760万元创建“五美庭院”示范村76个、示范户388户，扮靓宜居乡村；争取省级妇女儿童事业发展专项资金，用于支持妇女手工工艺品生产基地、农业基地产业发展。国庆假期，市妇联带领妇女开展农文旅融合活动，吸引大量游客观光旅游，促进农特产品销售。

深化科技创新巾帼行动，榆林市妇联召开2024年榆林市女企业家协会工作会议，为女性科技企业提供科技创新支持等服务；联系服务女科技工作者等高素质人才，着力在农业示范区、科技产业园、研究院所和科技型企业中建立妇联组织，在高新区成立女子创新创业企业家协会，支持女性科技人才干事创业；组织农村科技致富女能人推广山地苹果、红枣嫁接、大棚蔬菜等栽培新技术，促进产业提质增效。

惟实创新 家庭文明建设蓬勃发展

榆林市妇联积极探索社区家庭教育指导服务站规范化建设，申请财政专项资金580万元，分两年全覆盖实施社区（村）家庭教育指导服务站规范化建设示范点290个；联合市委统战部、文明办开展“让爱携手·共育万家”家庭教育指导服务进社区活动168场次，组织家庭教育指导师深入社区，把科学家家庭教育知识送到社区居民身边。

榆林市妇联联合市委文明办等单位共同举办“最美家庭”故事分享会，各县区接力开展家风故事宣讲活动，激发广大家庭崇德

向善动力；做好双拥工作，走访慰问军嫂，专题宣传报道双拥好家庭事迹，推荐优秀家庭获评全省“情系国防好家庭”；举办“书香榆林 德润塞上”亲子阅读活动，组织25个家庭参加省妇联亲子阅读竞赛，其中一家荣获一等奖。

榆林市妇联在全市打造家风家教主题示范街区4个，打造榆林市家风广场，全面宣传展示家庭文明建设成果；联合榆林广播电视台推出《家文化》系列节目，邀请各类优秀家庭做客直播间，畅谈家风故事，通过清廉家风故事分享、廉洁文化警示教育等，引清流、聚清风、扬清廉，引导全市党员干部和广大群众以廉立家、以廉兴家、以廉润家，以清廉家风建设助推清廉榆林建设。

倾情关爱 维权暖心服务走深走实

六一儿童节期间，榆林市妇联与少年儿童共庆“六一”，营造全社会关心关爱未成年人健康成长的良好氛围；联合8部门联合印发《深化开展爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动方案》，发出招募令，共招募到爱心妈妈1391名，已结对关爱儿童1197名；开展“暖童心护航成长”暑期寒暑假儿童关爱“一份温暖 与爱同行”为留守儿童指衣等系列关爱服务活动70余次，进行防溺水、防烫伤、防拐骗等儿童安全知识普及及心理辅导，护航留守儿童健康成长。

全力推进榆林“两规”实施，榆林市妇联开展培训、宣讲77场，8.6万人参与；拍摄陕北说书男女平等基本国策公益广告，视频号、抖音、融媒体多渠道多平台高质量转型发展播，形成基本国策宣传良好舆论氛围；组织开展“保护女童防性侵”知识讲座进社区、进校园154场，开展“秦女子关爱育儿行动”，对困境妇女儿童进行救助。

榆林市妇联充分发挥维权阵地作用，探索“线上+线下”融合服务维权工作新模式；全市13个婚调委及调解工作站（室）积极化解婚姻家庭纠纷1305件，12个婚姻家庭辅

（张晶 张亚梅）